

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Къ вопросу о пастырской борьбѣ съ социализмомъ.

У христіанской религіи на нашихъ глазахъ народился и выросъ опаснѣйшій изъ современныхъ ея враговъ—социализмъ. Это—новая религія, армія приверженцевъ которой со дня на день все увеличивается ¹⁾, не смотря на общую утопичность исповѣдуемой ею основной идеи—распредѣленія экономическихъ благъ между производительными силами ихъ. Удачно подмѣтивъ общее потускненіе въ сознаніи общества высшихъ идеаловъ и преобладаніе въ общественныхъ настроеніяхъ экономическихъ, лежащихъ въ его-же собственной основѣ, мотивовъ, социализмъ не замедлилъ пойти имъ навстрѣчу и христіанской проповѣди религіознаго смысла жизни противопоставилъ свою проповѣдь земли. Въ этой его основной тенденціи къ опустошенію души и господству въ жизни экономическихъ началъ вмѣсто духовныхъ и заключается главная его опасность.

Мы не находимся нынѣ въ неизвѣстности относительно успѣховъ социалистической проповѣди. Огромныя зарева грандіозныхъ рабочихъ забастовокъ у насъ и за границей—плоды планомѣрно-

¹⁾ Въ качествѣ наглядной иллюстраціи быстрого роста социализма, приводимъ цифровыя данныя изъ его жизни въ Германіи, гдѣ напряженная экономическая борьба открываетъ особенно широкое поле для социалистической пропаганды. Послѣдній отчетъ партіи эсъ-дековъ сообщаетъ, что за прошлый годъ число членовъ партіи возросло на 16 процентовъ и достигло внушительной цифры—970112 человекъ. Подписчиковъ на социалистическія газеты числится 1487000 человекъ. Число депутатовъ-социалистовъ во всѣхъ германскихъ парламентахъ и ландтагахъ съ 36-ти возросло до 221 человекъ. Выборы въ рейхстагъ обошлись партіи въ 455000 рублей.

напряженной работы социализма по мобилизации своихъ силъ. Въ частности, въ рабочихъ движеніяхъ сказались первые видные успѣхи социалистической проповѣди по реализаціи вызванной современнымъ невѣроятнымъ скопленіемъ богатствъ въ однихъ классахъ рабочей зависти въ ту страшную оппозицію богатому классу, что стремится нынѣ во что-бы то ни стало урвать возможно большій кусокъ изъ благъ жизни въ свою пользу. Колоссальный ростъ богатствъ и неумѣрная погоня за ними ради тѣхъ же богатствъ и пресыщенія жизни въ одномъ классѣ стали рядомъ и столкнулись съ прогрессирующимъ обѣднѣніемъ въ другомъ. Сознаніе, что силами и рабочей энергіей создаются эти богатства, до крайней степени обострило положеніе и разожгло аппетиты. Въ результатѣ этого социально-экономическаго отношенія и имущественныхъ различій и возникла современная напряженная до крайней степени борьба рабочей силы съ капитализмомъ.

Рѣшительнымъ въ общественныхъ настроеніяхъ перевѣсомъ временныхъ интересовъ надъ вѣчными и экономическихъ началъ жизни надъ духовными новой грозной проповѣди социализма создается успѣхъ не въ однихъ боевыхъ столичныхъ центрахъ. Ен стремительная волна быстро двинулась и въ глухихъ провинціальныхъ закоулкахъ, — и у кого изъ знакомыхъ съ деревенскими настроеніями хватило-бы нынѣ смѣлости утверждать, что здѣсь эта волна разбилась, затерялась? Звистъ въ отношеніи богатыхъ, эта неискоренимая жажда „земли“ и улучшенія своего положенія за ихъ счетъ глубоко засѣли и въ голову земледѣльческаго класса. Стихійно прорывався наружу въ дни политическихъ смутъ, она, эта жажда, и въ дни мира и успокоенія, — въ минуты-ли особенно насѣвшихъ на престолю дивна невзгодъ или въ моменты психическихъ подтлемовъ и особо резвыхъ надеждъ, — каждый разъ даетъ о себѣ знать.

Въ жизни Христовой церкви на землѣ съ особенною рѣзкостью намѣтился, такимъ образомъ, нынѣ новый періодъ — борьбы за вѣчные идеалы съ быстро-растущимъ социализмомъ, въ оснѣву жизни полагающимъ экономическія начала. Передовымъ воинамъ ея уже и пришлось у насъ, въ Россіи, испытать на себѣ бое-

вой натискъ и первые удары новаго грознаго врага въ дни недавней у насъ смуты 1905—6 годовъ. Ясно, что и дальше социализмъ будетъ преслѣдовать тѣ же свои цѣли и угрожать расхищеніемъ овецъ Христова стада вытравленіемъ изъ ихъ душъ релігіозно-нравственныхъ началъ міросозерцанія. А значить, и удары его прежде всего и главнымъ образомъ должны быть готовы принять и отразить тѣ-же вожди народа въ его духовной жизни—пастыри церковные. Сомнѣнія за окончательный исходъ борьбы столкнувшихся двухъ проповѣдей—евангельско-христіанской проповѣди неба и царства Божія черезъ путь земнаго странствованія и социалистической проповѣди земли и ея только интересовъ,—были бы, конечно, неумѣстными. Отъ верховнаго Основателя Церкви и нашего всемогущаго Вождя на небо мы имѣемъ такое обѣщаніе, которое сразу же утверждается нерушимостью церковной стѣны предъ всеми самыми яростными нападеніями вражескихъ силъ (Мф. XVI, 18). Если и въ обычной идейной борьбѣ менѣе жизненные идеи всегда и необходимо вытѣсняются и отступаютъ передъ болѣе жизненными, то въ борьбѣ вѣчнаго съ земнымъ этотъ жизненный законъ находятъ одно изъ первыхъ своихъ примѣненій. Но борьба всегда есть борьба, требующая отъ участниковъ ея взаимнаго напряженія силъ. И въ происходящей борьбѣ за вѣчные идеалы съ социализмомъ учащимъ силамъ Церкви необходимо быть въ готовности къ отраженію вражескихъ нападеній. При всей обезпеченности церковной побѣды, дается она воинамъ церкви не безъ ихъ участія. Напротивъ, по ходу борьбы въ ея первой стадіи уже ясно, что отъ пастырства требуются и много потребуется подвижническаго напряженія психической энергіи и воодушевленнаго на подвигъ мужества. Какъ и во всякой борьбѣ, здѣсь нужно считаться съ неизбѣжностью потерь; и важно, чтобы число жертвъ изъ церковнаго двора пастырскими уліями сокращено было до послѣдняго minimum'a. И получается, такимъ образомъ, что легко объ исходѣ этой борьбы съ социализмомъ говорить, но трудно ее начать и успѣшно поддерживать. Это показали пробная атака на насъ социалистической лавы въ недавніе у насъ дни аграрно-политической смуты. Что было ей противоп-

ставлено съ нашей стороны? Лишь немногіе смѣльчаки изъ пастырскаго стана рѣшились за личный счетъ и страхъ выйти за передовые выступы церковной крѣпости и принять здѣсь бой. Остальные предпочли остаться въ крѣпости, укрыгся за вѣковѣчною церковною стѣною и только отсюда и съ помощью внѣшней силы посылать врагу свои отвѣтные удары. Насъ все корили „молчаливѣмъ осажденныхъ“, борьбу считали морально нами проигранной, и была своя значительная доля правды во всемъ этомъ. Нужно и вовсе не преступно и укрыться за крѣпостною стѣною, но дѣвнѣе въ дѣлѣ всякаго воинствованія—и духовнаго, въ частности,—доблестный духъ и эта постоянная готовность не къ защитѣ только, но и къ ежеминутному выступленію изъ-за крѣпостныхъ стѣнъ для взаимнаго нападенія. Въ томъ мужество и сила наша, когда голосъ ободренія своихъ будетъ чередоваться и переходить въ властный призывъ чужихъ или ослабѣвшихъ и отошедшихъ въ сторону вчерашнихъ нашихъ духовныхъ дѣтей. Тѣ общія положенія борьбы съ социализмомъ, что отправнымъ пунктомъ имѣютъ нынѣ „соціалистическія бредни“, какъ показываетъ опытъ, никого не убѣждаютъ. Ими, наоборотъ, пользуются, какъ нашу слабость и безсиліемъ, наши-же враги. Отъ нихъ надобно умѣть освободиться въ пользу болѣе дѣйствительныхъ и рациональныхъ пріемовъ, основанныхъ на знакомствѣ съ социалистическимъ ученіемъ въ серьезной критикѣ. (Въ „Богословскомъ Вѣстникѣ“ за текущій годъ начатъ печатаніемъ опытъ этико-богословской критики социализма, основанной на первоисточникахъ; см. „Критика экономическаго ученія Маркса“ проф. М. Тарѣева, іюнь—августъ). Никакому компромиссу съ социализмомъ у насъ не можетъ быть мѣста,—ни малѣйшей уступки его взглядамъ. Но это тѣмъ больше обязываетъ насъ отыскать, такъ сказать, демаркаціонную линію между правдой социализма (не будемъ пугаться словъ) и его ложью, съ цѣлію введенія правды въ ея христіанское русло и въ интересахъ болѣе основательной борьбы съ ложью. Долженъ быть пущенъ въ оборотъ и примѣненъ на дѣлѣ способъ борьбы съ врагомъ его-же оружіемъ.—Какъ,—сказаль-бы кто,—его же оружіемъ? Проповѣдью земныхъ идеаловъ? Но вѣдь это

невозможно: идеалы Церкви—идеалы порядка совершенно другого!—
 Разумѣтся, не экономическіе идеалы вмѣсто вѣчныхъ намъ надо
 начать проповѣдывать. Нужно не отрицать землю и земное, ква-
 лифицируя его „міру, во зтѣ лежащему“; долженъ быть реали-
 зованъ впервые, кажется, рекомендованный маститымъ русскимъ
 пастыремъ, протопресвитеромъ І. Янышевымъ, опытъ „христіаниза-
 ціи“ труда и всего земного до поднятія и его на служеніе вѣчному въ
 человѣкѣ. Ибо и дорога-то къ вѣчнсти лежитъ черезъ путь зем-
 ли. Нужно окончательно утвердиться въ мысли, что блага земли,
 или, по современной терминологіи, блага культуры, суть тѣ же
 Божіи дары человѣку во благо. Подлежитъ признанію, что жела-
 ніе личнаго участія въ благахъ жизни и улучшенія своего эконо-
 мическаго положенія, какъ таковыя,—и естественны и негрѣховны.
 Самъ Господь І. Христосъ пользовался благами природы настоль-
 ко, насколько это служило цѣли Его призванія на землѣ, и дру-
 гимъ содѣйствовалъ въ обладаніи пользованія ими. Не имѣвшій,
 по собственному признанію, личныхъ удобствъ жизни, не
 сотворившій для Себя ни единого чуда, Господь, тѣмъ не ме-
 нѣе, не отвергаетъ вещественной жертвы и не пренебрегаетъ
 драгоценнымъ благовоніемъ, которое принесла Ему благодарная
 любовь помилованной грѣшницы; и не только не отвергаетъ, а и
 „защищаетъ эту жертву отъ упрека въ расточительности.“ Для
 другихъ же, для того рода человѣческаго, спасти который Онъ
 пришелъ, Господь І. Христосъ былъ весь—милосердіе, вся бла-
 гость. Изнемогавшій подъ бременемъ креста, для учениковъ укро-
 щаетъ бурю, управляетъ стихіями, грозившими опасностью ихъ
 земной жизни; Онъ не допускаетъ голодать 5 и 7 тысячъ чело-
 вѣкъ, слушавшихъ Его ученіе, исцѣляетъ больныхъ, воскрешаетъ
 мертвыхъ, плачетъ у стѣнъ Іерусалима, у гроба Лазаря, устра-
 иваетъ чудесный ловъ рыбы, чудомъ защищаетъ Своего врага
 (архіерейскій слуга Малхъ). Что же грѣховно въ земномъ? Грѣ-
 ховна эта ненасытная современная жадность пріобрѣтенія ради
 пріобрѣтенія, грѣховно общее направленіе современныхъ настрое-
 ній—сдѣлать земное главнымъ въ жизни и вырвать жизненные бла-
 га изъ другихъ рукъ путемъ насилія или, во всякомъ случаѣ, сред-

ствами, противными духу христіанства. Эготъ новый призываетъ „грабить богатыхъ“ одикуется въдѣльною не мыслями объ облегченіи имъ пути въ царство небесное. Въ его основѣ лежатъ тѣ же грубо-чувственныя эгоистическія начала объ упроченіи собственнаго положенія въ одареннѣемъ земномъ. Христіанство зоветъ къ борьбѣ со страстями и похотями; величайшій представитель его—св. ап. Павелъ—предупреждаетъ, что „наша брань не противъ плоти и крови“ (Еф. 6, 12), не съ людьми; но теперь зовутъ къ борьбѣ именно противъ тѣхъ, о которыхъ предполагается, а то и смѣло утверждается, что они пользуются благополучіемъ за счетъ чьего-то благополучія.

Утверждая естественность и негрѣховность устройства земного благополучія людей, апологія христіанства въ борьбѣ съ социализмомъ указываетъ и христіанскій путь и наилучшія къ нему средства.—Вы хотите благъ земныхъ? Ваше желаніе законно и съ христіанской точки зрѣнія не предосудительно. Ибо не сказала Господь: „не ищите вовсе благъ земныхъ“, но сказала: „ищите прежде царства Божія“, и этимъ „прежде“ далъ понять, что „потомъ“ можно и должно искать и благъ земныхъ. Давайте же строить и эти блага на единственно прочныхъ основахъ и единственно надежными средствами—нравственнаго усовершенствованія жизни. „Я былъ юнѣ, нынѣ состарѣлся. Но не видѣлъ я праведника оставленнымъ (Богомъ) и потомства его просящимъ хлѣба.“—Но чтобы никто не имѣлъ права поставить намъ на видъ тожество нашихъ цѣлей и социалистическихъ, чтобы врагу не было никакихъ основаній изъ всѣхъ нашихъ прошеній къ Богу считать единственно имѣющимъ реальный въ нашихъ устахъ смыслъ и значеніе 4-е прошеніе молитвы Господней, чтобы, наконецъ, обезоружены были хулители христіанской морали, какъ буд'о-бы корыстной,—намъ должно ясно обозначить какъ свои позиціи, такъ, въ особенности, свои цѣли. Въ дѣлѣ христіанской проповѣди к рыбно-эгоистическимъ мотивамъ нѣтъ и не можетъ быть мѣста. Мы не для того послѣдуемъ Христу, что имѣемъ нужду въ Немъ, какъ Устроитель нашъ земного благо-

получія,—не для того стремимся къ духовному совершенству жизни, чтобы ѣсть хлѣбъ. Наоборотъ, мы потому именно и не лишены будемъ необходмаго изъ земныхъ благъ, что жизнь свою строимъ по путямъ заповѣдей Божіихъ. Здѣсь, въ этой всегда вѣрной себѣ проповѣди неба черезъ путь земли,—не тождество христіанскихъ и социалистическихъ цѣлей, а различіе ихъ до полной противоположности. Устраняется-ли такимъ положеніемъ дѣла христіанской проповѣди умѣтность заботъ со стороны христіанскаго дѣятеля по устроенію земного благополучія людей? Нисколько. Какъ искусство для своего процвѣтанія, а политика для своей успѣшности, такъ религія для своего вліянія на народъ должна принимать живое участіе въ рѣшеніи специальной проблемы“ (Фр. Г. Пибоди). Вообще, поэтому, благовременнымъ, самой жизнью выдвинутымъ, нужно признать народившійся новый путь мирной борьбы духовенства съ социализмомъ черезъ кооперацію. Но чтобы не казалось, что мы отвлекаемся въ сторону отъ своей прямой цѣли,—рядомъ съ этимъ участіемъ духовенства въ устроеніи земного благополучія пасть тѣмъ звучнѣе должна раздаться изъ его устъ та же немолчная проповѣдь неба, Царства Божія и правды его черезъ путь земли и ея естественныхъ благъ. Ни въ чемъ земномъ не заключается цѣлей. Оно—только средства и пути служенія вѣчному. И важно, чтобы въ оставалось на своемъ мѣстѣ и чтобы парализована была сразу же эта вредная для подлинной жизни замѣна одного другимъ, вѣчнаго временнымъ.

Сильнымъ въ рукахъ социализма оружіемъ, которое апологетика христіанства должна использовать для борьбы съ нимъ, необходимо признать его огненное слово, подкупающую и увлекательную вѣщность живой социалистической проповѣди. Блага жизни, идеи коммунизма и коллективизма въ специфическомъ изображеніи социализма выступаютъ въ такой заманчивой окраскѣ и увлекательной формѣ, что это каждый разъ обеспечиваетъ ему число прозелитовъ. Этимъ опаснымъ свойствомъ социализма само собой выдвигается необходимость, впротивовѣсъ ему, изысканія наилучшей формы для изображенія несравненной красоты

лагъ вѣчности,—той формы, что была-бы въ состояніи съ меньшимъ, чѣмъ у проповѣдниковъ социализма, успѣхомъ по-орять христіанской истинѣ умы и сердца людей. Секретомъ дѣйствительнаго противъ социализма слова мы пока не владѣемъ,—то особенно опасно,—языка, съ которымъ нужно было-бы обра-тяться къ увеличивающейся со дня на день арміи привержен-цевъ социалистической религіи, не знаемъ. Лишенная, за рѣд-кими исключеніями, какой-либо значащей постановки, наша про-повѣдь почти бессильна выставить противъ социализма несомнѣн-ное и несравненное преимущество своихъ вѣковѣчныхъ упованій. И въ то время, какъ на свѣтской, почти сплошь нездоровой, литературѣ воспитывается общество,—отъ церковной проповѣди оно бѣжитъ, церковной литературы сторонится и почти вовсе ея не читаетъ. И этимъ безсиліемъ церковное слово всего больше связано своей внѣшней формѣ. Старые шаблоны, общія мѣста всѣмъ прискучили, а новаго творчества или нѣтъ или слишкомъ его мало.

Разумѣется, величайшимъ образцомъ и неизсякаемымъ родни-комъ дѣйствительнаго на людей религіознаго слова навсегда оста-нется новозавѣтное откровеніе въ словѣ Христовомъ и апостоль-скомъ. Предъ изображеніемъ несравненныхъ преимуществъ благъ вѣчной жизни передъ временными въ устахъ первыхъ провоз-вѣстниковъ царства Божія—Господа Спасителя и св. Его учени-ковъ—не выдержали славныя культуры древности. Предъ пропо-вѣдью христіанства въ однихъ случаяхъ склонились въ безсиліи, въ другихъ принесли къ подножію его свои дары и богатство съ пышностью, и роскошь, и слава, и мудрость античнаго міра. Все, что въ человѣческомъ мірѣ не утратило чуткости совѣсти къ благамъ вѣчности, все изъ этого міра устремлялось и покоря-лось „духу и силѣ“ этой проповѣди. Разъ она коснулась чело-вѣческаго сердца, благъ вѣчной жизни человѣкъ ни на что зем-ное уже не хотѣлъ мѣнять. Евангельскій богачъ Закхей, за одинъ мигъ счастья—зрѣтъ великаго Проповѣдника вѣчной жизни забывающій о своемъ богатомъ положеніи, лѣзущій ради этого на дерево и готовый на всякія личныя имущественныя жертвы,—

это-ли не живая проповѣдь всей прелести и нетлѣнной красоты христіанской проповѣди неба и загробныхъ благъ! Было особенное счастье слышать Господа. Тысячи человѣческихъ душъ и сердецъ сливались въ одну душу и сердце и всѣмъ существомъ покорялись силѣ божественнаго слова, даже до забвенія о своей тѣлесной потребности по подрѣпленію себя пищей. Понятнѣе, вѣчное въ человѣкѣ всегда ищетъ и стремится къ вѣчному, подъ какими-бы наслоеніями зла и мірскихъ привязанностей ни таилось оно. Нуженъ только внѣшній толчекъ къ пробужденію его.

Но чтобы примѣръ новозавѣтнаго откровенія не показался слишкомъ высокимъ и недостижимымъ, обратимся къ болѣе, такъ сказать, человѣческимъ произведеніямъ—святоотеческимъ писаніямъ. Въ полемической борьбѣ древней церкви съ ересями имѣемъ довольно примѣровъ покоряющаго сердца людей святоотеческаго слова, съ широкимъ использованіемъ въ немъ вражескаго оружія и приемовъ. Изъ всей массы ихъ довольно будетъ указать на яркій примѣръ изъ апологетической дѣятельности св. Ефрема Сирина въ его борьбѣ съ гностическими ересями, а потомъ аріанствомъ, заблужденіями Аэтія и Евномія, Малеса, Аудія и Мессалианъ. Чтобы вѣрнѣе привлечь къ себѣ народъ, послѣдователь еретическихъ ученій Валентина и Маркіана еретикъ Вардесанъ излагалъ свои мысли въ поэтической формѣ. Написанныя увлекательнымъ языкомъ, по изобрѣтеннымъ самимъ Вардесаномъ размѣрамъ, пѣсни его, равно какъ и пѣсни его сына Гармонія, несли угрозу еретичества не только церкви въ Эдессѣ, но распространяли его лжеученіе и за предѣлы Мессопотаміи. Казалось, чтобы разсѣять заблужденіе, довольно-бы провозгласить ему христіанскую истину въ своемъ словѣ. Св. Ефремъ, однако, не счелъ этого достаточнымъ. Для разсѣянія заблужденія и привлеченія заблуждающихся къ истинѣ онъ увидѣлъ нужду въ облеченіи этой истины въ тѣ же пріятныя формы, какими прикрывалось заблужденіе. Съ болью душевной сталъ знакомиться св. отецъ съ хульными мнѣніями лжеучителя и грубыми изображеніями сладострастной фантазіи въ его пѣсняхъ. Зато какъ же богатъ и обилень былъ добрый плодъ отъ этого зна-

комства! Ересь была поражена въ самую голову ея же оружіемъ, и народъ съ радостью внималъ составленнымъ въ иску воі поэтической формѣ пѣснопѣніямъ св. отшельника и забывалъ пѣсни Вардесана. То же оружіе и съ тѣмъ же блестящимъ успѣхомъ примѣнилъ св. Ефремъ и противъ лжеученій, распространившихся въ церкви въ IV вѣкѣ (см. Твор. св. Ефрема Сирана т. 1-й, стр. 21—24, изд. Моск. Духовной Академіи).

Вообще же „древняя Церковь, въ ряду своего богатаго наслѣдства нашему времени, наравнѣ съ проповѣдью, оставила намъ властно-чарующія проявленія своего мощнаго творчества въ видѣ неподражаемой церковной поэзіи. Она перевоплощала свои возвышенныя идеи въ ряду одухотворенныхъ изящныхъ образовъ, окутывала ими всю современную ей жизнь и неудержимо влекла ее по своему пути. Мы, отдаленные наслѣдники этихъ цѣльныхъ переживаній, до сихъ поръ съ благоговѣніемъ упиваемся неподдѣльнымъ ароматомъ благочестиваго чувства этой эпохи въ величественныхъ и задушевныхъ церковныхъ пѣснопѣніяхъ, услаждаемся красотой и возвышенностью нравственной идеологіи тогдашнихъ вѣрованій и жизненныхъ удиваній въ незамѣнимомъ и недостижимомъ изложеніи житій святыхъ. Намъ до осязательности понятно, какъ эта художественно-творческая атмосфера могуче приковывала вѣрующихъ къ возвышеннымъ идеаламъ христіанства, какъ она окружала каждый ихъ шагъ своимъ увлекательнымъ вѣянiемъ жизни, размеромъ стиха, мелодіей напѣва.“

„По условіямъ нашей народности и нашего времени, подражаніе такимъ видамъ творчества для насъ, можетъ быть, было бы неудобно: каждая эпоха вырабатываетъ свой излюбленный видъ поэтического стиля, свою манеру воздѣйствія на чувство. Предъ нашими поколѣніями, предъ нашимъ пастырствомъ открывается благородная задача — воспроизвести по своему полезный и поучительный примѣръ отдаленныхъ предковъ по вѣрѣ. Наша современная поэзія, современная литература уясняетъ, идеализуетъ и приближаетъ къ общенародному сознанію взгляды и ученія культурнаго, гуманнаго, а иногда даже и противогуманнаго свойства. И общество неотразимо чувствуетъ на себѣ силу воздѣйствія этой современ-

ной міровой проповѣди. Наравнѣ и въ противовѣсъ вліянію этой гуманной мірской проповѣди, наше пастырство, въ лицѣ прежде всего своихъ академическихъ представителей, должно приблизить къ столь же могучему проведенію своихъ высокихъ христіанскихъ идей въ той же повѣи, литературѣ. вмѣсто понижающей чело- вѣческой духъ мел діи страдей и обычныхъ чело вѣческихъ пере живаній, къ общественному сознанію должны быть приближены напѣвы неземной красоты и образы высшаго идейнаго порядка (Проф. И. Е. Евсеенко: „Христ. Чтеніе“ май 1912 г.).

Вотъ тѣ задачи, какія поставлены современному пастыр- ству къ выполненію, и тѣ пути, какіе предъ нимъ намѣчаются для успешной борьбы съ социализмомъ. Бѣдное образованіемъ, удаленное отъ просвѣтительныхъ центровъ, — гдѣ почерпнетъ оно, скромное сельское духовенство, необходимый матеріалъ для своего воинствованія? И въ отвѣтъ на этотъ вопросъ взоры наши есте- ственно обращаются за помощью къ академическому и всего болѣе столичному пастырству, дающимъ положеніемъ своимъ поставлен- ному въ благопріятнѣйшія условія для добраго воинствованія со врагомъ. Недостающее восполнить въ насъ Божія сила, с вер- шающаяся въ немощи. При нашихъ дружныхъ усиліяхъ, Богъ поможетъ намъ отвоевать у „враговъ адovýchъ“ свѣтлый путь къ единому истинному, обѣтованному Христомъ, „граду Божію“ — небесному Іерусалиму.

Свящ. *Л. Хохановскій*.

Библиографическая замѣтка.

Новозавѣтная Библейская Христоматія. Священная исторія Нового Завета въ объемѣ курса свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній, духовныхъ училищъ, городскихъ училищъ второклассныхъ и двух- классныхъ церковно-приходскихъ школъ. Евангельскій текстъ на русскомъ языкѣ. Поясненія и примѣчанія протоіерея *Виталія Лебедева*, законоучителя Павловскаго училища и Тенешевскаго училища въ С.-Петербургѣ. Въ книгѣ помѣщено 56 рисунковъ

русскихъ и иностранныхъ художниковъ, планъ храма, планъ города Иерусалима и карта Палестины. Определеніемъ Святейшаго Синода книга допущена въ качествѣ учебнаго пособия для мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищъ, равно какъ и для свѣтскихъ учебныхъ заведеній. СПб. 1912 г., цѣна 60 коп.

Новозавѣтная Библейская Христоматія, какъ и раньше вышедшая Ветхозавѣтная, составлена прамѣнительно къ пожеланіямъ, высказаннымъ на Всероссійскомъ Съѣздѣ законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній въ 1909 году. Это—учебникъ Священной исторіи Новаго Завѣта по программѣ средней свѣтской школы, изложенный словами самого Евангелія на русскомъ языкѣ, для домашняго изученія уроковъ параллельно классному объяснительному чтенію Евангелія на славянскомъ языкѣ. Что Христоматія должна имѣть именно такой видъ, авторъ поясняетъ слѣдующими соображеніями, высказанными имъ въ предисловіи „отъ составителя“:

„Въ настоящее время, пишетъ онъ, распространено мнѣніе, что священную исторію Новаго Завѣта слѣдуетъ изучать безъ учебника, только по одному Евангелію. При весьма доброй и заслуживающей полнаго вниманія цѣли такого приѣма изученія (содѣйствовать наиболѣе основательному изученію самаго Евангелія), приѣмъ этотъ ведетъ за собою недостаточно отчетливое представленіе и усвоеніе учениками учебнаго матеріала. Безъ точныхъ указаній исторической связи евангельскихъ событій, безъ хронологическихъ и топографическихъ подраздѣленій, которыя можно прочесть въ учебникѣ, ученикамъ очень трудно слѣдить за послѣдовательнымъ ходомъ новозавѣтной исторіи. Во избѣжаніе этого неудобства, нѣкоторые законоучители даютъ въ руки ученикамъ подробныя программы курса Евангельской исторіи съ раздѣленіемъ его на части, отдѣлы и статьи, съ обозначеніемъ главъ и стиховъ Евангелія, повѣствующаго о данномъ событіи, съ указаніемъ дополнительныхъ къ этому повѣствованію стиховъ изъ другихъ Евангелій. Но и при этой поправкѣ къ указанному приѣму остается неустраненнымъ другое затрудненіе, именно—затрудненіе учениковъ передавать

Евангельское повѣствованіе одновременно по двумъ, тѣмъ болѣе сразу по тремъ-четыремъ Евангеліямъ, что встрѣчается очень часто и избѣгать чего невозможно безъ ущерба для полноты и отчетливости изученія Евангелія. Даже лучшіе ученики жалуются на трудность передачи повѣствованій, изложенныхъ у двухъ-трехъ Евангелистовъ, если изученіе идетъ безъ учебника, по одному только Евангелію. Кромѣ того, въ учебникѣ имѣются пояснительныя замѣчанія, прѣчитать которыя на дому ученикамъ бываетъ иногда необходимо, чтобы яснѣе усвоить объясненіе законоучителемъ наиболее трудныхъ мѣстъ Евангелія. Но и обычно пользоваться распространенными теперь учебниками, пересказывающими Евангеліе словами составителей, имѣетъ еще большіе недостатки. Лучшіе изъ такихъ учебниковъ, отличающіеся полнотою и обстоятельностью изложенія, своими солидными и доступными объяснительными прибавками, словно одеждами какими, закрываютъ отъ учениковъ простой и величественный священный текстъ, такъ что въ дѣйствительности ученики учатъ и знаютъ болѣе книжку, учебникъ-пересказъ, а не самое Евангеліе, мало проникаются духомъ слова Божія, не заинтересовываются чтеніемъ Евангелія и не учатся обращаться съ нимъ, какъ съ книгою жизни, доступной каждому, которую необходимо какъ можно чаще читать, углубляться въ ея изученіе и знать. Тѣ же учебники-пересказы, которые отличаются краткостью изложенія Евангельскихъ событій и объяснительныхъ замѣчаній, оказываются еще менѣе цѣлесообразными, ибо къ самому тексту Евангелія ничего не прибавляютъ, кромѣ заголовковъ программы, особенно же тѣ изъ нихъ, которые повѣствованія передаютъ по одному Евангелисту, впадая въ нежелательную для средней школы крайность излишняго сокращенія библейскаго историческаго матеріала“.

Для полноты изложенія Евангельскихъ событій авторъ вставилъ въ своемъ учебникѣ и статьи, не требуемыя программой средней школы. Онѣ назначены имъ или для прочтенія въ томъ же второмъ классѣ школы, гдѣ изучается Свящ. Исторія Новаго Завѣта, или для прочтенія и изученія на урокахъ Закона Божія

въ слѣдующихъ классахъ, или для ежедневнаго благочестиваго чтенія и повторительнаго изученія Евангелія.

При изданіи книги обращено, между прочимъ, вниманіе на выдѣленіе священнаго текста, для чего онъ всюду напечатанъ крупнымъ шрифтомъ. Незначительныя попятительныя вставки въ самый текстъ напечатаны курсивомъ и нисколько не закрываютъ собою, а напротивъ, выдѣляютъ Евангельскій текстъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда Евангельскіе повѣствованіе излагается у двухъ трехъ или у всѣхъ Евангелистовъ, за основной текстъ принято повѣствованіе одного изъ нихъ. Имя этого Евангелиста въ заголовкѣ напечатано жирнымъ шрифтомъ, а прочихъ—обычнымъ. Изъ другихъ Евангелистовъ въ текстъ вставлены только наиболѣе существенныя дополненія и отмѣчены особыми кавычками, съ наименованіемъ на поляхъ Евангелиста и стиха главы, помѣченной въ заголовкѣ.

Подстрочныя примѣчанія, изясняющія наиболѣе трудныя Евангельскія реченія, въ большинствѣ случаевъ у автора кратки и вполнѣ доступны для пониманія ученик въ предполагаемаго возраста.

Чтобы обратить вниманіе на исполненіе въ земной жизни Господа Иисуса Христа ветхозавѣтныхъ о Немъ пророчествъ, въ нѣкоторыхъ примѣчаніяхъ дѣлаются ссылки на соответствующія страницы „Библейской Христоматіи Ветхаго Завѣта“ того же автора.

Въ концѣ книги приложены: 1) Тропари двенадцати праздниковъ, дней Страстной седмицы и св. Пасхи; 2) Указатель всѣхъ главъ и стиховъ Четвероевангелія съ обозначеніями (въ скобкахъ) статей, гдѣ эти главы и стихи приведены, какъ основной текстъ или какъ параллельное мѣсто; и 3) Названія картинъ, помѣщенныхъ въ книгѣ, а также и ихъ авторовъ—художниковъ.

Изъ всего сказаннаго нельзя не признать разсматриваемую книгу о. Лебедева полезною и для о. о. законоучителей, и для самообразованія благочестиваго христіанина.



Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста и д. псаломщика къ церквамъ: с. Голенищева Каменецкаго у. б. псаломщикъ Кирилль *Манюкъ* и с. Калитинки Ямболовскаго у. крестьянинъ Иванъ *Безмертвый*—2 ноября.

Перемѣнены священникъ с. Свѣинецъ Ушицкаго у. Зосима *Голоскевичъ* къ церкви Головинскаго женскаго монастыря; псаломщикъ-діаконъ с. Польнаго Олексинца Прескуровскаго у. Іоаннъ *Ратушевскій* къ церкви с. Старо-Луга Ольгопольскаго у. (2-е псаломш.) и и. д. 2 го псаломщ с. Старо-Луга Ольгопольскаго уѣзда Давидъ *Кмитовичъ* къ церкви с. Козинецъ Брацлавскаго у.—2 ноября.

Отчислены и. д. псаломщика церквей: с. Козинецъ Баллавскаго у. Наркисъ *Кожошъ Ивановъ* и с. Копытинецъ Летичевскаго у. Сергій *Домиковскій*—2 ноября.

Вакантныя мѣста.

Священническія.

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Барцовицы с.* Могилевскаго у. съ 26 января. Церк. земли 33 дес. и лѣса 10 дес.; 1859 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1825 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г. 170 руб.

3) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. — 60 р.

4) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

5) *Стуфчинцы с.* Летичевск. у. съ 3 сентября. Церковн. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причтовья постройки выстроены въ 1888 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

6) *Высшій-Ольчедаевъ с.* Могилевскаго у. съ 2 августа. Церк. земли 40 дес. 334 кв. саж. и лѣса 8 дес.; 2310 душъ обоого пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 г. 176 руб. 8 коп.

7) *Яблуновка с.* Летичевскаго у. съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 57 руб. 75 коп.

8) *Концеба с.* Балтскаго у. (Р.-Богородичная церковь) съ 24 сентября. Церк. земли 32 дес. 1200 кв. саж.; 2112 души обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1850 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. (не указано).

9) *Удрієвцы с.* Каменецкаго у. съ 21 сентября. Церк. земли 52 дес. 587 кв. саж.; 727 душъ обоего пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 100 р. 40 к.

10) *Отроковъ с.* Ушицкаго у. съ 29 сентября. Церк. земли 39 дес. 198 кв. саж.; 883 души обоего пола; причт. постр. выстроены въ 1887 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 116 руб. 88 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ НОВОМЪ 1913 ГОДУ ИЗДАТЕЛЬСТВО

В. М. Скворцова

дастъ своимъ и дилсчикамъ, приславшимъ полностью 10 рублей.

I.

Безплатное приложеніе (печатаемое только для подписчиковъ нашихъ изданій): Каждодневн. спутникъ законоучителя

365 ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ БЕСѢДЪ

ДЛЯ

„Школы и Амвона“

дневное евангеліе (зацало) предъ бесѣдой, помѣщаемой на каждый день года, съ 6 приложеніями: 1) Русскій текстъ Евангелскаго чтенія, 2) Миссіонерскій мѣсяцесловъ, 3) Указатель евангелскихъ и апостольскихъ чтеній на воскресные и праздничные дни, на каждый день года, 4) Литургическія замѣтки объ особенностяхъ церковныхъ службъ въ 1913 году и 5) Необходимыя для законоучителя и пастыря календарныя свѣдѣнія на 1913 годъ. 6) Евангелскій текстъ (на славянск. и русск. языкахъ страстей Господнихъ, 12 евангелій, читаемыхъ въ великій четвертокъ).

Издана книга „Для Школы и Амвона“ въ портативномъ форматѣ (Евангелія, синодальнаго изданія). Отъ законоучителей какъ церковной школы, такъ и свѣтской министерской, и съ особливою настойчивостью отъ учащихъ въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изъяснять дневное евангелское чтеніе. Специальные о. о. законоучители, можетъ быть, и не встрѣчаютъ особыхъ затрудненій въ исполненіи этого своего долга пастырской службы „симъ малымъ“, но рядовымъ, особенно сельскимъ пастырямъ, пріутружденнымъ обязанностями приходской службы, часто затруднительно являться въ школу подготовленнымъ къ изъясненію

дневного евангельскаго чтенія, особенно пререкаемых толкованіями текстовъ и реченій догматическаго и миссіонерскаго содержанія. Стараясь посылно отзываться на запросы и нужды дорогого намъ духовенства, мы въ новомъ 1913 году сочли полезнымъ дать своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Голосу Истины“ и „Миссіонерскому Обозрѣнію“ изъясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній всего круга года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бесѣдъ,—однаково пригодныхъ для пастырскаго слова какъ въ школѣ—къ дѣтямъ, такъ и на амвонѣ храма—къ народу.

Составители „евангельскихъ бесѣдъ“ черпали содержаніе изъ разныхъ экзегетическихъ и гомилетическихъ сочиненій, не претендуя на оригинальность труда, но стараясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой урокъ вѣры и благочестія въ простой и душевной формѣ, имѣя въ виду одну цѣль—просвѣтить свѣтомъ Евангелія, евангелизировать „сихъ малыхъ“, углубивъ вниманіе дѣтей и народа къ пониманію евангельскихъ глаголовъ жизни вѣчной, останавливаясь особливо на изъясненіи текстовъ миссіонерскаго характера.

Такимъ образомъ, въ нашемъ приложеніи на 1913 годъ „Дл. Школы и Амвона“ подписчики наши найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ 365 годовыхъ бесѣдъ и поученій; кромѣ того въ Миссіонерскомъ (вѣчномъ) календарѣ даются богатая темы и важныя для миссіонерства черты изъ жизни дневного святого.

II.

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету.

305 №
№
ВЪ ГОДЪ

„КОЛОКОЛЬ“ VIII Г.
(Послѣ праздниковъ не выходитъ). ИЗДАНІЯ.

Подписная годовая цѣна „Колоколу“ на 1 г.—6 р., полгода—3 р., 5 м.—2 р. 50 к., 4 м.—2 р., 3 м.—1 р. 50 к., 2 м.—1 р. 1 м.—50 к.

„Колоколь“ изъ ежедневныхъ органовъ—единственная газета, (дновременно) политическая и церковная, замѣняющая читателю два органа—свѣтскій и духовный.

„Колоколь“ своевременно, честно и правдиво освѣщаетъ, въ духѣ православно-церковномъ и національно-патріотическомъ, всѣ выдающіяся событія текущей жизни, не упуская изъ виду ни одного влободневнаго, какъ церковнаго, такъ государственно-общественнаго вопроса.

Какъ единственная церковно-политическая газета, „Колоколь“ ставитъ своей главной обязанностью широко и смѣло обслуживать интересы православной церкви и нужды духовенства, стремясь, независимо отъ партійныхъ политическихъ тенденцій и условностей, объединить нынѣ разрозненное, разбросанное по темнымъ закоулкамъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ пастыр-

скихъ дѣйствіяхъ и стремленіяхъ корпорацію, дабы духовенство опознало себя, какъ духовныхъ и народныхъ вождей въ жизни не только церковной, но и государственной, и свою могучую не только церковную, но и культурную силу, какъ для охранительной, такъ и для созидательной работы.

III.

Ежемесячный богословскій миссіонерскій журналъ

12 кн. — „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ — XVII!

ВЪ ГОДЪ. Отдѣльная подписная годовая цѣна ГОДЪ ИЗД.:
6 руб., полугодіе 3 руб.

Миссіонерское Обозрѣніе—общемиссіонерскій полемико-апологетическій органъ, обслуживающій нужды и интересы всей православной миссии,—какъ внутренней (противораскольничьей и противосектантской), такъ и виѣшней (противоинославной—католицизмъ, протестантство) и противоиновѣрной (магометанство, язычество, буддизмъ и др.). Выходитъ ежемѣсячными книгами до 15—20 печатн. листовъ.

Въ передовомъ общегословскомъ отдѣлѣ „Мисс. Обозрѣнія“ помѣщаются научно-обоснованныя апологетическія статьи въ защиту христіанскихъ истинъ и въ обличеніе атеизма, социализма и масонства.

Въ кажд. книжкѣ ведется иностранное обозрѣніе жизнедѣятельности заграничныхъ инослѣвныхъ и иновѣрныхъ миссій и ихъ литературы, методовъ и пріемовъ дѣятелей заграничныхъ миссій.

Въ отдѣлѣ критико-библіографическомъ помѣщаются обстоятельные критическіе отзывы и указатель вновь выходящихъ какъ отдѣльныхъ книгъ и брошюръ, такъ и журнальныхъ произведеній по вопросамъ не только спеціально-миссіонерскимъ и апологетическимъ, но и общегословскимъ и церковно-общественнымъ. Въ особомъ отдѣлѣ ведется литературное наблюденіе и критическое обозрѣніе новой расколо-сектантской литературы.

Въ „Мисс. Обозр.“ помѣщаются также иллюстраціи изъ православногo миссіонерскаго быта и изъ міра диссидентовъ.

IV.

24 ВЫПУСКА КНИЖКАМИ ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО АПОЛО- **24**
ГЕТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

V г. „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ 3 руб.
ИЗДАНІЯ. ВЪ ГОДЪ

Отдѣльная подписная годовая цѣна 3 руб., полугодіе 1 руб. 50 коп.

Наше духовно-мятущееся время, разростаніе религіозныхъ лжеученій, безбожія предьявляютъ къ паствуру повелительный запросъ на живое церковно-публицистическое и миссіонерское слово проповѣди, которое бы освѣщало Христовымъ свѣтомъ и церковнымъ разумомъ церковно-общественныя и политическія сумерки нашего времени и предостерегало бы и ограждало вѣрныхъ

чадь церкви отъ соблазновъ религіознаго сектянте вующаго шата-
нія умовъ, изобличало неправду и пагубность соціалстическихъ
и атеистическихъ лжеученій.

Желая придти на помощь приходскому духовенству въ
этомъ многотрудномъ и отвѣтственномъ дѣлѣ, редакція „Мисс.
Обозрѣнія“ съ 1913 г. дѣлаетъ „Голосъ Истины“ исключительно
изданіемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ что бы
онъ составлялъ по своему содержанію неотдѣлимую часть „Мисс.
Обозрѣнія“, ибо живое слово проповѣди составляетъ необходимый
элементъ въ дѣлѣ пастырской миссіи.

Въ отдѣлѣ „Живое Слово“ помѣщаются популярныя краткія
рѣчи, слова и поученія церковно-публицистическаго содержанія,
закрывающія въ себѣ церковныя отклики на захватывающія
современныя событія и явленія жизни государственной, обществен-
ной и народной, а также проповѣди на праздничные дни мис-
сіонерскаго характера, имѣющія задачей—утвержденіе вѣрныхъ
и колеблющихся чадъ церкви въ догматахъ православія, охрану
и огражденіе отъ соблазна религіозныхъ лжеученій. Проповѣди
на праздники печатаются до времени ихъ наступленія.

Въ отдѣлѣ „За вѣру и противъ невѣрія“ помѣщаются
„простыя рѣчи о мудреныхъ вещахъ“—въ видѣ апологетическихъ
краткихъ бесѣдъ, статей, замѣтокъ по вопросамъ христіанской
апологетики, а также обличеніе утопій социализма и другихъ развра-
щающихъ народное міровоззрѣніе безбожныхъ и политическихъ
ученій.

Въ „Гол. Ист.“ входятъ проповѣди, какъ оригинальныя, такъ
и избранныя изъ лучшей проповѣднической литературы.

Выходитъ „Гол. Ист.“ двухнедѣльными выпусками, въ формѣ
книжекъ,

V

| | | |
|------------------------------------|---|------------------------------|
| <p>III Г. изданія</p> | <p>Православный отрывной стѣнной календарь на 1913 годъ</p> | <p>цѣна 35 к.</p> |
| <p>„Другъ христіанина“.</p> | | |

Въ содержаніе календаря входятъ обычные календарныя
свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день
избранный текстъ дневного евангельскаго или апостольскаго чтенія,
также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской
и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія
правила; на оборотной сторонѣ—религіозно-нравственныя краткія
разсужденія и полезныя свѣдѣнія изъ жизни церковно-государ-
ственной и семейной.

Цѣна за одинъ экземпляръ 35 к., съ пересылкой 50 к.

При выпискѣ 10 экз. пересылка принимается за счетъ редакціи.
20 экз.—кромѣ пересылки, уступка 10%, на 30 экз.—15%, 50—
20%, 100—25%, 1000—30%.

Подписавшіеся съ разсрочкой платежа подписной суммы на всю серію вышеозначенныхъ нашихъ изданій 1913 года платятъ 11 руб., а именно: при подпискѣ высылаютъ 5 руб., послѣ Пасхи 3 руб. и 3 руб. къ 1 му іюля.



Подписавшимся на одну газету „Колоколь“ проповѣдническій журналъ „Голосъ Истины“ вмѣстѣ съ книгой „Для Школы и Амвона“ и съ календаремъ „Другъ Христ.“ уступаются за 8 р., въ разсрочку—8 р. 50 к., а именно—6 руб. при подпискѣ и 2 р. 50 к. 1 іюля.

Подписчики на одинъ журналъ „Миссіонерское Обзоріе“ получаютъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія 1) проповѣдническій журналъ „Голосъ Истины“, 2) книгу „Для Школы и Амвона“ (евангельскія бесѣды) и 3) календарь „Другъ Христіанина“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатель-редакторъ В. М. Скворцовъ.

3—1

Редакторъ В. Ѳ. Смирновъ.  

Иллюстрированный духовный журналъ

Воскресный День

и иллюстрированная газета

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ. 27-й годъ изданія. Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній. Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая улица, домъ Николаевской церкви.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1913 г. будетъ дано: **52 №№** журнала иллюстрир., въ объемѣ 1½ печати. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣрочіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. **52 №№** газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-обществен. жизнь за границей. 6) Корреспонденціи. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь. **50 №№** „Воскресныхъ листовъ“, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственн. приложеніемъ для простаго народа. **12** кн. поученій „Благовѣстникъ“ на воскресные и праздничные дни. **6** кн. „За трезвость“, посвященные вопросамъ борьбы съ пьянствомъ. Въ нихъ будутъ помѣщаться статьи о вредѣ пьянства, разказы, стихотворенія, свѣдѣнія о дѣятельности обществъ трезвости и развитія трезвеннаго движенія въ Россіи.

Иллюстрированные стѣнные листы по религіозно нравственнымъ вопросамъ. Текстъ будетъ помѣщенъ только съ одной стороны, для развѣшиванія на наружныхъ стѣнахъ храмовъ и школъ.

Кромѣ этого, въ 1913 г. будетъ дано: 6 вып. „У церковной ограды“, посвященныхъ вопросамъ приходской жизни, ея укрѣпленія и возрожденія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Вскресный День“ со всеми приложениями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к. Благодѣтельные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно. Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви. Редакторъ-издатель протоіерей С. Уваровъ.

Въ книжномъ складѣ журнала „Воскресный День“, Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви, продаются слѣдующія изданія:

ВОСКРЕСНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ 18 выпусковъ: 1) Земная жизнь Спасителя. 2) Жизнь и подвиги свв. апостоловъ. 3) Исторія христіанск. Церкви до Константина Великаго. 4) Вселенскіе соборы. 5) Жизноописанія свв. пустынниковъ. 6) Исторія христіанства на Руси. 7) Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси. 8) Патріаршество на Руси. 9) Православн. богослуженіе. 10) Символь вѣры. 11) Объясненіе молитвы Господней. 12) Объясненіе заповѣдей блаженства. 13) Объясненіе обязанности христіанъ къ Богу. 14) Какъ христіанину жить въ міру. 15) О любви къ ближнимъ. 16) Объясненіе Господнихъ праздниковъ въ. 17) Объяснен. Богородичныхъ праздниковъ и святыхъ. 18) Объясн. вечерни и утрени. Цѣна каждаго выпуска Вскреснаго Сovesѣдника 50 к.

Продаются слѣдующіе сборники поученій: Пастырскій голосъ. Пастырское слово. Церковная бесѣда. Пастырь-проповѣдникъ. Церковный благовѣстникъ. Съ церковнаго амвона. Пастырскія назиданія. Бесѣды пастыря. Живое слово. Цѣна каждаго сборника 50 к. Иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ св. Николая Чудотворца. Цѣна съ пересылкой 50 коп. Иллюстрированное толкованіе св. Евангелія отъ Луки. Цѣна 1 рубль.

Открыта подписка на 1913 г. на религіозно-патріотическій журналъ

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

26-й годъ изданія.

„Почаевскій Листокъ“ является органомъ Почаево-Лаврскаго Союза Русскаго Народа.

„Почаевскій Листокъ“ стоитъ за святыни, начертанныя на союзномъ знамени: за Православную Вѣру, Самодержавнаго Царя и за угнетенный обижаемый русскій народъ.

„Почаевскій Листокъ“ будетъ писать просто и понятно.

„Почаевскій Листокъ“ будетъ помѣщать статьи и письма самихъ крестьянъ объ ихъ житьѣ, бѣдахъ и обидахъ.

„Почаевскій Листокъ“ будетъ выхотить еженедѣльно, въ прежнемъ форматѣ. Первые четыре страницы „Почаевского Листка“ будутъ написаны для раздачи богомольцамъ.

Въ „Почаевскомъ Листкѣ“ кромѣ отдѣловъ религіозно-нравственнаго, „союзныя дѣла“ и „по нашему краю“ будутъ печататься отчеты и свѣдѣнія о дѣятельности Почаевского Народнаго банка, о покупкѣ крестьянами земли.

Цѣна „Почаевского Листка“ 4 р. въ годъ. За границу 7 руб.

За эти четыре рубля подписчики получаютъ: **52 номера Почаевского Листка; 52 книги союзной библиотеки; союзный настольный календарь на 1913 годъ; службннкъ**, вторая часть—чинъ Божественныя литургіи Св. Юліана Златоустаго, Василія Великаго и преждеосвященныхъ Даровъ, въ 16 д. листа славянскій печати съ киноварью.

Подписавшіеся заблаговременно на „Почаевскій Листокъ“ будутъ получать ежедневно газ „Вильнская Земля“ до 1 янв. 1913 г.

Адресъ для писемъ, денегъ и посылокъ: Почаевъ, В. л. губ. Редакція журнала „Почаевскій Листокъ“.

Прѣбныя номера высылаются безплатно.

3—1

Открыта подписка на 1913 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

(54-й годъ изданія)

съ бесплатнымъ приложеніемъ

Общедоступной Богословской Библіотеки.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1913 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословск-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе полустолѣтія. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ (издано уже 30 томовъ), имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы, „приложенія „Странника“ представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской наукѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника“.

Въ 1913 году подписчикамъ будутъ даны слѣдующія приложенія:

1) Два послѣднихъ тома (XI и XII) Толковой Библии, въ которые войдутъ Посланія Апостола Павла и Апокалипсисъ.

Такимъ образомъ, подписчики „Странника“ будутъ имѣть въ 1913 г. полную Толковую Библию—единственную въ Россіи; и

2) Первый томъ извѣстнаго сочиненія проф. А. П. Лопухина: **Библейская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій.** Изд. 2 е. Цѣль настоящаго изданія—дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно, знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-апологетическихъ изслѣдованій и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рационализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣжденіи, что какія-бы бури ни вздымалъ духъ новѣйшаго невѣрія, оныя безсилны пошатнуть ту непреборимую скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано, несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома), что служитъ лучшей для него рекомендаціей.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ 3-хъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ пересылкой.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес. б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить вышедшіе 12 томовъ „Правосл. Богосл. Энциклопедія“ и 10 томовъ „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ перепл. по 2 р.); при выпискѣ вышедшихъ 10 томовъ Толковой Библии прилагаютъ по 1 р. 25 к. за томъ, а въ перепл. по 1 р. 75 к.

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“. С.-Петербургъ, Невскій пр., № 182.

За Редактора С. Артемьевъ. Издательница Р. А. Артемьева, урод. Лопухина.



Содержаніе: 1) Къ вопросу о пастырской борьбѣ съ социализмомъ. Свящ. *И. Хохановскаго*. —2) Библиографическая замѣтка.

О ф ф и ц и а л ь н ы й о т д ѣ л ь: Распоряженіе Епарх. Начальства.—1) Перемѣны по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—3) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства, Уг. Базарн. и Бульварн. у.